

超市购物,结账价与标签价不符;商场促销,优惠价比促销前还高;酒店消费,吃完“特价菜”才被告知不能享受特价……

价格维权,这些常识要掌握



□记者 韩铁栓

昨日,我市物价部门在周王城广场等处举行“纪念《价格法》颁布14周年”宣传活动。活动现场,记者注意到市民普遍关心的问题除了水费、电费、采暖费、物业费等,还有价格欺诈。



绘制 雅琦

【消费陷阱】

促销商品的价格比促销前还高

市物价检查所有关负责人说,如今,消费者投诉最多的是“虚构原价”的价格欺诈行为。例如,一件衣服促销前卖300元,促销时却写着“原价480元,现七折优惠”,折后价336元,比促销前的价格还高,这种行为就属于典型的“虚构原价”价格欺诈行为。由于不清楚“原价”究竟是多少,消费者容易听信商家的宣传,吃亏上当。

其实,对于“原价”,国家发改委曾作

过明确解释——“原价”是指经营者在本次降价前7日内在本交易场所成交的、有交易票据的最低交易价格;如降价前7日内没有交易,则以本次降价前最后一次交易价格作为原价。如果降价后的“优惠价格”比上述定义中的“原价”高的话,就属价格欺诈。

同样,在送现金、返券、赠积分等优惠活动中,经营者所标的“原价”高于上述定义中的“原价”的话,也属价格欺诈行为。

超市购物,结账价与标签价不符

在昨日的投诉现场,有消费者反映她在我市某大型超市购物时,多次遇到购物小票上的商品价格和货架上的标价不一致的情况,和商家交涉时,对方往往以“标签忘换了”等为借口推脱。

对此,市物价检查所有关负责人解

释,按国家发改委的有关规定,价格欺诈是指“经营者利用虚假的或使人误解的标价形式或价格手段,欺骗、诱导消费者或其他经营者与其进行交易的行为”。该行为不论是否形成交易结果,均构成价格欺诈,消费者均可进行投诉。

特价、返券等活动,不事先告知附加条件

价格欺诈的手段多种多样,如虚假标价,两套菜谱的菜品价格、质量不一样等,消费者相对较容易识别。最近流行的模糊标价、模糊赠售等价格欺诈行为,消费者则不太容易识别。

模糊标价和模糊赠售,即商家在进行促销时故意不标明“折扣”或“特价”的范围、时间,仅以模糊的“优惠”诱使消费者进行消费。如酒店在门口迎宾处以“今日特价:烤鸭每只38元”进行宣传,结账时却按48元进行结算。当消费

者质问为何不按38元结算时,酒店则谎称每天前几名消费的顾客才能享受该特价。

另外,隐蔽价格附加条件的行为也是一种价格欺诈。如某商场采取“购物返券”的手段进行促销,却不事先告知消费者返券还要附一定的人民币现钞消费才能使用,误导消费者在店内进行循环消费。

市物价检查所有关负责人提醒,消费者购物时要保管好相关票据,如遇到类似问题,可拨打12358进行举报。

【消费陷阱】

【消费陷阱】

【消费陷阱】

气味刺鼻颜色鲜艳 特价拖鞋能否放心穿 这样的鞋对人体有害,尽量别买



□记者 赵玉杰 通讯员 李玮 实习生 王圣楠

随着夏季的到来,凉拖鞋卖得越来越好。昨日,记者走访市场了解到,市面上一些气味较大、颜色鲜艳的拖鞋,最低价仅4元。专家介绍,劣质拖鞋在生产中常添加一些不知名的回收废料,长期吸入这些废料散发的气味,对健康有害;建议市民购买拖鞋时闻一下鞋的气味,优质拖鞋少有刺鼻气味。

便宜拖鞋 问题多多

市民王女士最近想买几双凉拖鞋。4月初她逛街时,正好看到一家商店在甩货,塑料拖鞋的样子看起来还不错,5元1双,20元5双。

“当时,我觉得怪便宜,花20元买了5双。”王女士说,拖鞋的塑料味的确有点大,但商家表示新鞋都有味儿,回家放几天就好了。一个月过去了,拖鞋的气味依然很大。

王女士的老公也发现,廉价的拖鞋穿一会儿脚就特别臭,鞋还容易开胶。更可气的是,王女士的老公因此患上了脚气。“这些拖鞋是不是有问题呀?”夫妻俩对拖鞋的质量表示怀疑。

味大拖鞋 质量难保

8日,记者走访了关林市场、欣达市场等发现,目前各种款式的拖鞋已成为商家推销的重点,“特价4元”的拖鞋不在少数。

据了解,今年的拖鞋市场,“洞洞鞋”依旧紧俏,价格为15元至35元,平均价格比去年降了3元。今年,“花园鞋系列”推出的坡跟人字拖,因其别出心裁的花朵装饰、颜色鲜艳,成为市场新宠,价格比同系列人字拖高2元左右。一些造型相对普通、美观度较低的拖鞋,价格稍低,均价为8元。质地较粗糙的特价拖鞋,一般为5元。

走访中记者发现一些特价拖鞋散发着刺

鼻气味,这种拖鞋连包装、生产厂家都没有,更没有相关的产品说明。

一拖鞋店的老板表示,由于运费、进价等上涨,今年,拖鞋价格基本上涨了20%。“如果拖鞋的售价还不到5元,你最好别买,因为它很可能是用回收的废旧塑料做的。”该老板说。

选购拖鞋 先闻气味

对此,洛阳师范学院化学化工学院的刘丰老师表示,塑料制品的工业原料大都是有机化合物,会有一些气味,但这种气味容易消失。劣质塑料拖鞋中含有聚氯乙烯,在高温环境中会迅速分解,散发出氯化氢气体,这种气体对眼睛和呼吸道黏膜有强烈的刺激作用。

如何避免买到废旧塑料制成的劣质拖鞋?对此,刘丰表示,质量好的拖鞋一般由原材料制成,气味很小或无刺激性气味。辨别拖鞋优劣的最好方法,就是闻一下拖鞋是否有刺鼻气味。另外,颜色过于鲜艳的拖鞋在生产过程中一般会加入过多颜料,这种颜料含有重金属,对人体危害极大。

健康小贴士

皮肤过敏的人不要穿塑料拖鞋,因为聚氯乙烯等化学物质易使人皮肤发红、糜烂或起水疱。布拖鞋、竹拖鞋及天然材料制成的拖鞋,都是不错的选择。



热线电话:66778866 听民声 集民意 解民难

市民反映

树木生病

市民郭先生反映:银银河路两侧的行道树病虫害严重,树干上爬满了黑色虫子,希望有关部门尽快防治病虫害。

市民王先生反映:芳华路两侧的树都病了,经常有黏液从树上滴下来。

设施有瑕

市民李女士反映:宜人路市府东街口红绿灯不亮,过往车辆较多,很危险,希望相关部门尽快维修。

市民刘女士反映:龙门大道古城路

口两个井盖破损,常有人被绊倒,希望相关部门尽快修理。

部门反馈

市城市监察管理局:对市民反映的龙门大道古城路口两个井盖破损的情况,市容巡查人员已发现并通知相关责任单位,目前问题已整改完毕。

市城市监察管理局:对市民反映的滨河北路盛世唐庄附近小贩占道经营影响环境的问题,经现场查看该问题属实,已通知相关责任单位,要求其加强对该路段的管理,确保道路畅通。

(见习记者 范瑞 整理)